
Indledning 
 
2025 var det først hele kalenderår i Kirkens hus, og der var stadig 
en del nyt at vænne sig til. Der var lidt udfordringer med 
indstilling af varme og lys, og vi ærgrede os over manglende 
plads i det store mødelokale, som havde været tiltænkt 
menighedsrådsmøder og provstiudvalgsmøder, men alt i alt 
trives vi. Der blev sat skilt udenpå bygningen – Kirkens Hus – og 
postnummer 2F, og lidt mere flisebelægning ved sydsiden af 
huset. Inden døre fik vores kreative kirke-kulturmedarbejder frie 
hænder til at stå for dekoration, og det var begyndt at tage sig rigtig fint ud i alle lokaler. 
 
I oktober blev anden udgave af Kirkens hus bazar afholdt. Det er nu blevet til et efterårsmarked. Det 
blev en stor succes med mange besøgende og et godt salg. Der var smuk musikalsk underholdning og 
frivilligegruppen og medarbejdere havde stillet deres kreativitet og arbejdskraft til rådighed. Fra morgen 
til aften var der aktivitet med mulighed for at købe frokost og kaffe. Overskuddet blev øremærket til køb 
af udsmykning til Kirkens hus. 
 

 
 
Årets grundlovstaler var Søren Pind. Første grundlovstale i Kirkens hus! 
Det var igen i 2025 et velbesøgt møde, og vi kom igennem 
dannebrogslagkagen i præstegårdshaven, i tørvejr.  
 
 

 
På medarbejdersiden har der været nogle skiftedage. Vores præst Henrik 
Vejlgaard Kristensen gik på pension, og der blev afholdt afskedsreception i 
Arnbjerg. Der har siden været ansat vikarpræst. Der har i nogen tid været mangel 
på korpiger, og vi har nu ansat en kirkesanger. Det er stadig planen at øge 
koraktiviteterne. Den ene organist tog 5 måneders orlov, og vi fik ansat en dygtig 
vikar. Vores mangeårige kirketjener Finn gik på pension og blev afløst af en 
nyansat. En anden kirketjener fratrådte efter sygdom, og blev afløst af en 
midlertidigt ansat. Der var en fratrædelse på regnskabskontoret, og en ny 
medarbejder trådte til.  
 
 
På de kommende sider er der mere information om de mange aktiviteter. 
 
Karen Vendler 
Menighedsrådsformand 
 
 



Aktivitetsudvalget 
 
Året 2025 blev et spændende år med mange tilbagevendende aktiviteter, som der har været en god 
tilslutning til.  
 
Året startede stille op med strikkeklubben, Onsdagscafe for kvinder og Herreværelset kun for mænd. 
Onsdagscafeen og Herreværelset har haft mange spændende foredrag og der er stor tilslutning til 
begge aktiviteter. 
 
 

 
Traditionen tro blev der afholdt Fastelavnsgudstjeneste onsdag d. 5. 
marts i Sct. Jacobi kirke med opfordring til at komme udklædt i kirken. 
Efterfølgende var der tøndeslagning på Smedeværkstedet, hvor der 
også blev serveret fastelavnsboller og sodavand. 
 

 
Der har gennem året været afholdt forskellige typer gudstjenester og andagter. Her skal nævnes 
Fyraftensgudstjenester, Meditationsgudstjeneste i Arnbjerg Kapel, Stille kirke i Sct. Jacobi kirke, 
Fortællerandagt og Lyrisk Morgensang.  
 
Grundlovsdag d. 5. juni havde vi besøg af Søren Pind, tidl. minister og mangeårig markant stemme i 
dansk politik, som gav sit bud på demokratiets og frihedens værdier. Kirkens Hus var fyldt til 
bristepunktet og arrangementet sluttede med kaffe og Dannebrogslagkage i Præstegårdshaven på 
Vestervold traditionen tro. 
 
I forbindelse med Varde Kunstuge bidrog Sct. Jacobi kirke d. 18. september med arrangementet: 
Aftensang i mørket, hvilket mange af byens borgere deltog i.  
 
I efteråret startede et nyt forløb med Babysalmesang i kirken. Det var et forløb på i alt 8 mandage som 
altid sluttede med en kop kaffe og en hyggelig stund i Kirkens Hus. 
 
Onsdag d. 17. december var der i Sct. Jacobi kirke ½ times morgensang med salmer og musik til advent 
og jul. 
 
Søndag d. 21. december blev der holdt aftensang med salmer og musik ved advent og jul. 
Arrangementet var velbesøgt. 
 
Sct. Jacobis læsekreds startede d. 3. februar og med fire gange i løbet af foråret og tilsvarende i 
efteråret. 
 



Der blev afholdt to Sogneaftner gennem året. Disse to 
Sogneaftener var planlagt i fællesskab med menighedsrådet, 
Indre mission i Varde, Grundtvigs Foredragsforening i Varde, Y´s 
Men i Varde, KFUM & KFUK i Varde og FDF i Varde. Torsdag d. 27. 
februar havde vi besøg af Anne-Cathrine Riebnitzsky, forfatter, 
som dykkede ned i troens univers og torsdag d. 30. oktober var 
der besøg af museumsinspektør ved Varde Museerne, John 
Jensen, som tog tilhørerne med på en tur gennem 2. Verdenskrig. 
Samme aften fortalte Kirsten Jensen om sine 
barndomserindringer under krigen på Endelave. 

 
Traditionen tro blev der afholdt Allehelgensgudstjeneste i Sct. Jacobi kirke søndag d. 2. november. 
Under de 4 gudstjenester, der blev afholdt, blev navnene, på de sognebørn præsterne havde 
bisat/begravet siden sidste Allehelgens søndag i 2024, læst op.  
 
For fjerde år i træk kunne vi lørdag d. 29. november byde på et festligt 
krybbespil med teater, sang og dans. Det var 7-kantes børnegruppe, der 
igen var forbi med en fin forestilling. Der blev opført to forestillinger med 
fuldt hus hver gang. Samme dag åbnede vi også Julekrybben på Torvet. 
 
 
Onsdag d. 3. december modtog vi igen Fredslyset fra Betlehem i Sct. Jacobi kirke i samarbejde med 
Varde Garden og Sct. Georgs Gildet. Arrangementet startede med en rundtur i byen med Garden i 
spidsen. Rundturen sluttede i kirken med en kort andagt, hvorefter alle kunne få tændt et lys ved 
flammen fra Betlehem.  
 
Sogneeftermiddag på Jægumsvej er blevet afholdt 2 gange i løbet af foråret med hver sit indhold. 
 
 
Der har været afholdt mange fine koncerter året igennem:  
 
D.23. marts var der orgelkoncert til Faste og Bebudelse med Anders Sørensen Uth, som spillede musik 
af Mendelssohn og Liszt. 

 
 

D. 13. maj blev 
Forårskoncerten med 
vores egne børne- og 
pigekor afholdt.  

 

 



 

D. 29. maj havde kirken besøg af Sct. Pauls Cantori fra Århus 
med titlen: Mellem flod og ebbe – et Vadehavsoratorium med 
værker, korsolister og orgel. 

 
 
 
 
 

 
 
I perioden d. 5. august til d. 2. september blev der afhold Sommerkoncerter rundt 
i den vestlige del af Varde Provsti. Fem af koncerterne blev holdt i Sct. Jacobi kirke 
- én af disse med vores organist Anders Sørensen Uth ved orgelet. 
 
 
 

 

D.23. september var der koncert i Sct. Jacobi kirke med Martin Schack – kvart med titlen Jazz på dansk. 

 

D. 12. oktober havde kirken besøg af Roskilde Studiekor, hvis koncert var velbesøgt. 

 

D. 11. november var der stumfilmskoncert med organist Torben Krebs, Odense, i Sct. Jacobi kirke. 

 

 

D. 9. december blev den traditionsrige julekoncert med Varde 
Garden afholdt. Her deltog også Varde Mandskor og Sct. Jacobis 
musikere. Fra denne koncert går alt overskud til kirkens julehjælp. 

 

 

 

D. 13. december blev årets julekoncert afholdt med Vor Frelsers kirkes kor fra Esbjerg. Dirigeret af 
Mikkel Andreasen. 

 



Underudvalg: 
 
De frivillige medarbejdere ved kirken er organiseret som et underudvalg til Aktivitetsudvalget.  
Den store gruppe af frivillige har i løbet af 2025 taget del i en lang række opgaver ved kirken. Her kan 
nævnes kirkefrokoster, kirkekaffe efter gudstjenesterne, sognearrangementer, hvor der bydes på et 
traktement m.fl. 

 
Der blev afholdt Efterårsmarked i Kirkens Hus lørdag d. 25. oktober. Formålet 
var bl.a. at samle midler til udsmykning af Kirkens Hus. 
 
 
Frivilligegruppen har udført en uvurderlig indsats til glæde og gavn for rigtig 
mange igennem hele året, så en stor tak herfra til dem alle. 
 

 
 
Kollektregnskab 2025         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Kunst- og Informationsudvalget 
 
Udvalget har i det forgangne år videreført aftalen med Ugeavisen Varde om udgivelse af kirkesiden. 
Mette Hvid-Olsen har fortsat opgaven som ansvarshavende redaktør for dette arbejde, mens kordegn 
Villy Schmith står for det praktiske arbejde med at samle og læse korrektur på siden. 
 
 
Kirkens facebookside bruges fortsat til annoncering af arrangementer i og omkring kirken samt 
oplysning om barnedåb. Også en lykønskning ledsaget af et billede af dåbsbarnet med familie på 
facebooksiden er en praksis vi holder fast i.  
 
 
Kirkens hjemmeside har fortsat den daglige leder og kordegn, Kristian Nøhr, som webmaster. 
 
 
I det forgangne år blev det årlige Menighedsmøde afholdt Palmesøndag efter højmessen og i 
forbindelse med en kirkefrokost. Efter selve mødet, hvor til der var et godt fremmøde, var der 
Fællessangsforedrag v/ Niels Rahbech, hvor vi vil blive klogere på Højskolesangbogens musikalske 
sprog.  
 
 

 
I forbindelse med Højmessen d. 16. november fik vi afsløret en Ibskal, som var 
blevet lagt ned uden for kirken. Efter 
afsløringen blev der budt på et lille 
traktement i Kirkens Hus, hvor en 
repræsentant fra Foreningen af Danske 
Santiagopilgrimme fortalte om Ibskallen. Til 
afsløringen var der blevet udarbejdet et 

informationsmateriale af Hanne Koch og Vagn Dahl Nielsen, som 
kunne ses i Kirkens Hus. I dag hænger materialet i kirkens våbenhus. 
 
 
 
 
 
Årsplaner for 2026 blev færdiggjort og lagt på kirkens hjemmeside i november. 
 
 
 
 
 
 



Økonomiudvalget 
 
Økonomiudvalgets opgave er at styre Varde Kirkes samlede økonomi, herunder Varde Kirkegårde. 
Bl.a. fremlægger udvalget kvartalsrapporter, der fungerer som budgetopfølgning for menighedsrådet. 
Vi arbejder kontinuerligt, med at budgetproces og kontering sker på en måde, så vi får det bedst 
mulige overblik over økonomi og regnskab. Vi har gennemgået årets byggeregnskaber og har fokus på 
omkostningsstyring af både anlæg og drift. 
Vi har indført relevante kontroller af vores betalinger og disponeringer til sikkerhed for både 
medarbejdere og menighedsråd. 
Vores pengeanbringelse sker alene i en SIFI-bank, understøttet af staten, da vi som offentlig 
myndighed ikke har nogen indskudsgaranti. Vi har anbragt vores midler i Sydbank, jf. beslutning i 
menighedsrådet.  
Regnskabet for 2025 udviser et overskud på 313.305 kr. mod et budget på 0 kr.  
Som vist nedenfor giver driften dog et reelt overskud på 569.964 kr., pga. anvendt opsparing og færre 
omkostninger til bl.a. lønninger. 
Økonomiudvalget anser resultatet for 2025 som meget tilfredsstillende, og det giver mulighed for at 
spare op til og dermed prioritere forskellige opgaver og ønsker vi har i menighedsrådet.   
I 2025 har vi desuden afsluttet anlægsprojektet for Kirkens hus. 
Samlet resultat af drift      kr.  313.305 
Planlagt opsparing     kr.   -60.000 
Disponerede (opsparede) midler forbrugt til drift i 2025:  kr.  316.659 
Reelt driftsoverskud 2025     kr.  569.964 
 
 
 
 
Herunder nøgletal for økonomien i 2025:   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

 
 
 

Kirkelige ligningsmidler  10.694.000 kr. 
Indtægter på kirkegården    3.170.248 kr. 
Øvrige indtægter    1.652.249 kr. 
I alt indtægter  15.516.497 kr. 

   
Lønudgifter -10.234.522 kr. 
Øvrige driftsudgifter, 
kirkegårdene   -2.025.019 kr. 
Øvrige driftsudgifter, aktiviteter        -741.108 kr. 
Øvrige driftsudgifter   -2.202.543 kr. 
I alt udgifter -15.203.192 kr. 

   
Overskud         313.305 kr. 



 

Kirkegårdsudvalget 
 
Kirkegården skal være et sted, hvor der er plads til fordybelse og tænke på de kære, som ikke er mere, 
men det skal også være et sted, hvor man kan se ting gro og forandre sig - kirkegårdene skal ligeledes 
være et sted hvor biodiversiteten bliver prioriteret.  
 
Sædvanen tro så er januar til midten marts månederne hvor gartnerne er hjemsendt. De er delt i 2 
hold – inde i ca. 6 uger og hjemsendt i ca. 6 uger. Opgaverne er typisk nedlæggelse og planering af 
gravsteder, beskæring, klipning af hække, sørge for at maskinparken er klar til sæsonen.  
 
Tredje uge i marts var alle gartnerne tilbage efter vinterhjemsendelsen og forårsarbejdet gik i gang – 
en uge senere blev forårsblomsterne sat ud.  
 
Biodiversitet er også højt græs, områder der får lov til at passe sig selv. Det hele skal bare være 
afstemt, så naturen ikke tager over. Derfor blev der på alle 3 kirkegårde udpeget områder hvor 
græsset og blomsterne skulle gro i fred og ro - noget vi vil fortsætte med de kommende år.  
 
Først i april blev arbejdet med udvidelsen af gravgård 10 startet og i slutningen af juli blev de første 
urner nedsat i udvidelsen.  
 
I starten af juni blev sommerblomsterne plantet ud og sædvanen tro var en af hovedopgaverne i 
starten af august hækkeklipning. Igen i år prøver vi an med at flytte noget af hækkeklipningen til 
vinterperioden og efterfølgende vurderer om det kan være en mulighed fremadrettede. Opgaven med 
hækkeklipning er en tung opgave for gartnerne.  
 
Som noget nyt blev der udpeget områder på Arnbjerg og Den Gamle Kirkegård hvor der blev udplantet 
blomster m.m., til senere at kunne benytte til pyntning i kirken og lignende. Kirkens hus leverede 
blomsterne og gartnerne plantede dem ud.  
 
I den anden uge af september blev lyng og forårsløg plantet ud.  
 
 
I midten af oktober begyndte man igen med vinterdækning af 
gravstederne, de bliver flottere og flottere år efter år. Tak for det. 
Personalet kan virkelig være stolte af vinterdækning af 
gravstederne.  
 
 
 
2025 blev også året hvor gartnernes arbejde blev påvirket af den megen sol og de meget kraftige 
skybrud der var hen over sommeren.  
 



Bygningsudvalget 
 

Bygningsudvalget har i 2025 haft fokus på gennemførelse af en række vedligeholdelsesopgaver, det 
årlige bygningssyn samt anlægsprojekter. Arbejdet har haft til formål både at sikre bygningernes 
fortsatte funktionalitet og vedligeholdelsesstand. 
 
Skt. Jacobi Kirke 

• Kirken fik den store omgang af udvendig kalkning i 2025. 
• Der er taget to vinduer ud i korsarmene for at de kan blive slebet og malet.  
• Der er installeret ny styring til klokkeringning. 

 
Østerlund Kirkesal 

• Der er opsat en ladestander til to biler på P-pladsen. 
 
Kirkens Hus 

• Der blevet udlagt fliseareal mod syd. 
• Der er bygget en trappe med gelænder op til Vestervold.  

 
Jægumsvej 45-47 

• Præsteboligen er blevet malet indvendigt på vægge og fodlister.  
• Gulvene i alrum og stue er slebet ned og lakeret.   
• Varmeanlægget er opdateret med ny varmeveksler samt ventiler og termostater på 

radiatorerne. 
• Karme i dør og port i garagen er repareret pga. råd i den nederste del. 

 
Sletten 66 

• Varmeanlægget er opdateret med en nye cirkulationspumpe og en ekstra temperaturmåler i 
stuen.  

• Der er opsat CEE-stik og bimåler for udtag til ladestander. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 


